新田县2021年度重大政策和重点项目绩效执行结果情况说明

2021年度，我县认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，把思想认识和行动统一到党中央、国务院和省委省政府决策部署上来，进一步提高政治站位，增强责任感和紧迫感，发挥好财政职能作用，把钱用到刀刃上，花出效益，做到“少花钱、多办事、办好事”。

在开展部门自评的基础上，按照“资金量大、代表性强、社会关注度高”的原则，我们围绕县委、县政府重大决策部署，对2021年整合资金、政府购买服务、政府专项债券项目等专项资金开展重点绩效评价，涉及金额66516万元；对县教育局、县城管局、县统计局和县社会保险服务中心开展整体支出绩效评价，涉及金额7864万元。
（一）城乡居民基本养老保险基金项目绩效执行结果

为促进我县养老保险事业取得长足发展，促进城乡居民基本养老保险制度可持续发展，本年度新田县城乡居民基本养老保险实际支出8019.46万。实现参保居民基本完成登记，参保居民得到有效保障，有效促进城乡居民养老保险制度可持续发展。
     在评价过程中发现存在极少部分养老金发放失败退回的情况，建议健全养老金监管管理制度，及时更新参保人员登记信息，做好待遇领取人员养老金领取资格认证和社会化管理服务工作，防止因社保卡、银行卡号存在异常状态等情况导致养老金发放失败。
（二）污水处理项目绩效执行结果
新田县污水处理项目建设提升我县污水处理能力，达到2万吨/日，基本能覆盖新田县日常污水排出量，污水处理能力较建厂前有了较大地提高，减少了污水对当地水资源的污染，保护生态环境的同时降低了水污染治理成本，节约生态治理费用。
在评价过程中发现该项目存在资料保管不当，归档不及时的问题，建议主管单位建立完善的资料库和项目资料管理制度，将项目所有相关资料及时归档，并明确管理人员保管，人员调整时，做好交接工作。

（三）园林绿化养护项目绩效执行结果

为推进新田县城区园林绿化养护市场化运作，引入市场竞争机制，实现城市精细化管理，加强新田城区园林绿化养护项目建设，加快新田城市化步伐，有效的提高人们生活水平，美化新田绿色环境，提高新田县城市环境卫生整体质量。2021年度园林绿化养护项目实际投入578.28万元。

在评价过程中发现该项目未建立健全合同管理内控制度，对承包商监督不到位以及档案资料管理不健全的问题，建议项目主管单位强化合同管理意识，督促承包商主动履行协议，加强对承包商的监督考核，建立健全档案管理制度。
（四）困难群众救助补助资金绩效执行结果

2021年困难群众救助补助资金实际支出8038.58万元，切实保障了困难群众的权益和基本生活，较好地化解了城乡居民临时性、突发性、紧迫性困难，维护了困难群众的人格尊严，将党和政府的温暖送到了困难群众手中，促进了社会的和谐稳定，可预见未来仍可持续运行。

在评价过程中发现该项目存在绩效目标管理欠规范、资金管理办法欠完善等问题。建议主管单位完善资金管理办法，加强制度建设；从产出、数量、质量、时效、效益等多方面对绩效目标进行细化、量化。

（五）残疾人“两项补贴”补助资金绩效执行结果

2021年残疾人“两项补贴”补助资金实际支出763.5万元，对符合残疾人“两项补贴”条件的对象应保尽保、应救尽救，目标人权实现全覆盖且每月按时发放到位。切实保障了残疾人的合法权益，较好地化解了残疾人临时性、突发性、紧迫性困难，展现了党和政府对残疾人群的关心和爱护，对促进社会稳定和可持续发展具有重要意义。

在评价过程中发现该项目存在绩效目标管理欠规范、资金管理办法欠完善等问题。建议主管单位完善资金管理办法，加强制度建设；从产出、数量、质量、时效、效益等多方面对绩效目标进行细化、量化。

（六）农村改厕奖补项目绩效执行结果

通过2021年农村改厕奖补项目实施，新田县12个乡镇农户户厕新建1500户、公厕新建25座。高标准无害化厕所的建设，改善了村落的整体环境和村民的居住环境，给村民的日常生活带来了极大的方便。

在评价过程中发现该项目存在原始凭证和资料管理不规范等问题。建议主管单位加强财务管理，落实财务审核以及项目后续跟踪管理。

（七）农村垃圾前端清扫保洁及收集服务项目绩效执行结果

  农村垃圾前端清扫保洁及收集服务项目对镇、村道路街道及排水沟、广场、背街小巷、村里排水明沟、消防塘等公共区域进行人工、机械清扫及保洁，对乡镇、村庄、农户分类垃圾收集转运至集中收集点，清除白色垃圾，冲洗联村道路，整治了乡村环境，优化了人居环境，提升了村民的幸福感。

    在评价过程中发现该项目存在设备到位时间晚于合同约定时间、部分人员未缴纳社保等问题，建议主管单位加强项目合同管理，严格履约，督促企业按规定缴纳社保。

