
2022年度金陵镇人民政府整体支出
绩效评价报告
单位名称（盖章）：
一、基本情况
（一）单位基本情况

1、职能职责。

（1）执行本级人民代表大会的决议和上级国家行政机关的决定和命令，发布决定和命令;

（2）执行本行政区域内的经济和社会发展计划、预算，管理本行政区域内的经济、教育、科学、文化、卫生、体育事业和财政、民政、公安、司法行政、计划生育等行政工作;

（3）保护社会主义的全民所有的财产和劳动群众集体所有的财产，保护公民私人所有的合法财产，维护社会秩序，保障公民的人身权利、民主权利和其他权利;

（4）保护各种经济组织的合法权益;

（5）保障少数民族的权利和尊重少数民族的风俗习惯;

（6）办理上级县委、县政府政府交办的其他事项。

2、机构设置。根据编委核定，本镇内设机关1个，所属事业单位5个。

内设机关是金陵镇人民政府机关。

所属事业单位分别是社会综合服务中心、事业综合服务中心、便民服务政务中心、综合执法大队。

3、本单位编制数51人，实有在职人员49人。

单位年度整体支出绩效目标，项目支出绩效目标

单位年度整体支出绩效目标维持政府机关行政运行；巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作有效衔接；持续保障农民增收。

项目支出绩效目标建设红色美丽村庄、改善群众生产生活、安全出行等条件，增加群众收入。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况

2022年基本支出1014.33万元，其中工资福利支出486.9万元，对个人和家庭补助支出85.2万元，商品和服务支出442.23万元。
项目支出情况

2022年项目支出410.08万元，农村综合改革项目、财政涉农整合资金项目支出410.08万元。
政府性基金预算支出情况

本单位无政府性基金预算支出

国有资本经营预算支出情况

本单位无国有资本经营预算支出
社会保险基金预算支出情况

本单位2022年度缴纳社会养老保险57.82万元，职业年金缴纳9.89万元，医疗保险缴纳27.08万元，其他社会保险缴纳2.97万元。

六、部门整体支出绩效情况
本单位按照县财政局要求强化绩效管理理念，秉承客观公正、实事求是的原则开展了单位自评工作。本单位整体支出绩效总体良好，各项目指标达到了相应时期执行进度，各项目经费安排按照预算实施达到了各指标要求，使财政收支预算、执行都得到了良好的制度保障和实施效果，保障了本单位行政事务正常运行和本镇经济社会安全稳定发展。
七、存在的问题及原因分析
存在的问题：一是绩效管理不够科学；二是管理措施不够到位；三是目标设定不够合理。

原因分析：一是整体支出绩效目标与产出的数量指标、质量指标缺乏对应性，关联性和可操作性不强。二是对项目绩效目标的设定和各项指标的理解、认识不到位；三是预算编制和执行存在差异，个别项目绩效管理制度执行不到位；四是部分项目效果指标缺乏相对应的数量、质量资料，以致无法衡量项目效果，影响客观评价。

下一步改进措施

一、从源头上强化对专项资金预算管理。实行专项资金预算管理，结合本单位实际，按轻重缓急统筹安排编制预算，提高预算编制科学性和合理性，优化资金结构。

二、强化财务控制意识，准确定位财务人员角色。将财务的职能定位于全面参与资金使用的决策与控制。

三、按时间进度分解资金使用计划。专项资金的使用，要事前做计划，事中进行控制，事后总结提高。合理安排资金使用，充分体现资金投向的目标和效益。

四、进一步提高绩效管理水平。在今后的工作中，我们将加强与财政部门的紧密配合，加强项目预算执行的准确性，开展好整体支出及项目资金绩效管理工作，运用好绩效评价的结果，不断提升预算管理水平。

绩效自评结果拟应用和公开情况

无。

十、其他需要说明的情况
 无。
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